

Образовательные программы в рамках реализации государственной программы «Тұған жер» и ее подпрограмм с целью освещения государственных, национальных праздников и знаменательных дат РК:

- «Тәрбие және білім» – воспитание всесторонне и гармонично развитой личности в духе казахстанского патриотизма;
- «Атамекен» – укрепление у казахстанцев гражданской активности и чувства ответственности за судьбу малой родины;
- «Рухани Қазына» – возрождение интереса и уважения к традициям, истории и культуре родного края;
- «Ақпарат толқыны» – информирование населения о ходе реализации Программы, создание информационной инфраструктуры для участия граждан в общественном мониторинге реализуемых проектов;

С 4 по 22 сентября 2023 года интерактивно-познавательная программа "Языковое наследие"

приуроченное ко дню рождения А.Байтурсынова и в рамках Дня языков Республики Казахстан.

Цель: Анализировать процесс формирования языка от древности до наших дней, познакомиться с историей казахской письменности от петроглифов, тюркских рунических писем и до современного казахского алфавита на основе латинской графики.

Ход экскурсии: Экскурсанты проходят языковые тесты и участвуют в интерактивных игровых моментах: нарисовать послание вождю, раскрыть секреты «черного ящика» и озвучить экспонат на 3-х языках, построить "языковую" башню, написать рунические и арабские буквы, обучиться языку глухонемых.

Экспонаты: Коран на арабском языке XIXв., Евангелие на церковно-славянском языке конец XIX века, серебряная монета Дирхем с арабской вязью, мандат и удостоверение Жанабергенова М. 1938 г. на казахском языке с использованием латиницы, книги для слепых, пособия для обучения навыка письма по Брайлю.

С 23 сентября по 15 октября 2023 года «Темиртау- город металлургов» интерактивно-образовательная программа приуроченная ко Дню г. Темиртау

Цель: Изучение истории зарождения металлургии, освоение профессии металлурга, так как история города связана с металлургией и градообразующим предприятием является гигант черной металлургии Арселор Миттал Темиртау.

Основные направления программы: Проведение археологических раскопок, изучение историю древней металлургии, основываясь на реконструкции металлургической печи поселения Атасу эпохи бронзы. В ходе экскурсии, опираясь на исследования, сделанные в Центральном Казахстане ученым Сатпаевым К.И., воссоздать схемы металлургического производства, познакомиться с продукцией завода.

Экспонаты: одежда горнового и сталевара, полезные ископаемые, орудия труда шахтера и металлурга.

Навыки: работа с орудиями труда рудокопов и металлургов, узнать технологию изготовления бронзы, чугуна и стали.

С 14 по 30 октября 2023 года

экскурсия-лекция «История мировых религий, через предметы религиозного культа» приуроченная ко Дню духовного согласия и толерантности.

Цель: Через предметный мир религиозного культа дать информацию в доступном формате, которая поможет сориентироваться в мире религиозных постулатов и познакомить с историей мировых религий.

Познакомить с экстремистскими и террористическими организациями, запрещенными в Казахстане.

Основные направления экскурсии: Определить - что такое религия. Дать критерии мировым религиям. Выявить основные догматы ислама, христианства, буддизма. Узнать, какие экстремистские и террористические организации запрещены в Казахстане.

Экспонаты: Используются более 60 уникальных экспонатов, представленных во временной экспозиции «История религиозных организаций Темиртау». Их уникальность состоит в том, что это - подлинные предметы, датированные XVIII-XXвв. Коран на арабском языке, изданный в Турции в XVIII веке,

Евангелие на церковно-славянском языке конец XIX века, иконы православные, датированные XVIII веком, крест напрестольный старообрядческий начало XXв. Предметы для проведения религиозных обрядов разных конфессий. Традиционная одежда имама. Полное облачение православного и католического священника, священнослужителей протестантских церквей.

Навыки: Дать знания, позволяющие ориентироваться в мире религий, знать критерии определения и названия экстремистских и террористических организаций запрещенных в Казахстане.

С 20 по 30 октября 2023 года музейный квест «Достояние Республики» приуроченный ко Дню Республики Казахстан

Цель: Изучить архивные документы и фотографии рассказывающие о становление Казахской государственности, которые своими корнями уходит в глубь веков, начиная с XV века момента образования Казахского ханства.

Ход квеста: Экскурсанты решая различные головоломки и логические задания знакомятся с законами степи: «Есім ханның ескі жолы», «Қасым ханның қасқа жолы», Тәуке ханның «Жеті жарғысы», с печатью знаменитых ханов и биев, с ритуалом «поднятие хана на кошме» и т.д

Экспонаты: Конституция Казахской ССР образца 1978 года, Конституция РК образца 1993 года, камча, седло, ловчая птица и т.д.

С 11 по 25 ноября 2023года «Национальная валюта тенге- в истории страны» приуроченная к 30-летию национальной валюты Республики Казахстан.

Цель: Провести исследовательскую работу и рассмотреть процесс хождения денег, в Казахстане начиная с IV века и по современный период

Основные направления : История денег на территории Казахстана началась не с 15 ноября 1993 года, с момента введения национальной валюты тенге, а гораздо раньше. Здесь деньгами пользовались ещё тысячи лет назад.

Нумизматическая коллекция музея позволяет на экспонатах продемонстрировать этот длительный путь обращения денег. Исследовательской группе предоставляется возможность пользоваться раритетными экспонатами. В их руках окажутся серебряные дерхемы, фельсы, китайские монеты, монеты России XVIII - XIX века, боны РСФСР, СССР, серебряные и золотые коллекционные тенге.

Экспонаты: дерхемы, фельсы, китайские монеты, монеты России XVIII - XIX века, боны РСФСР, СССР, монеты кара пул Отырар, Самарканд, Бухара, монеты качества «proof».

С 4 по 20 декабря 2023 года музейный квиз «Наказ предков потомкам» приуроченная ко Дню Независимости РК

Цель: через интерактивные игры изучить историю борьбы за Независимость казахского народа.

Ход экскурсии: экскурсанты проводят импровизированные археологические раскопки, по найденным образцам (копии фрагментов одежды Золотого человека, серебряная чаша из Иссыкского кургана) изучают звериный стиль, знакомятся с основами рунической письменности, осваивают первые навыки охоты. Экскурсанты используя систему вопрос - ответ знакомятся с историческими личностями: Чингис хан, Жошы хан, Керей хан, Жанибек хан, Кенесары хан. На основе копии архивных документов, фотографии и справок хранящихся в фондах музея, участники квиза анализируют ход события протекавших в начале XX века: национально-освободительное движение 1916 года, движение «Алаш» и государственное образование Алаш Орда. Основываясь на проведенных исследованиях и анализах трагических декабрьских события 1986 года, на обзор экскурсантов будут представлены документы (протоколы опроса) участников первых демократических выступления молодежи в Алматы и других городов Казахстана, судьбы людей, которые сделали свои первые шаги к обретению Независимости. Игры собирают пазл с изображением карты Республики Казахстан, и размещают на месте каждой из областей экспонаты соответствующие экономическому профилю региона.

Экспонаты: камча, ер-тоқым, энциклопедия Брокгауза и Эфрона, предметы быта 1980-1990 годов и т.д.

С 8 по 20 февраля 2024 года

«Они это выдержали» интерактивно- познавательная программа

приуроченная Дню вывода ограниченного контингента советских войск из Афганистана.

Цель: на основе архивных документов раскрыть реальное событие войны в Афганистане.

Ход экскурсии: Событие войны в Афганистане представлены историческим погружением в эпоху 80-90-х годов XX века через музейные экспонаты, а также с помощью официальных документов, видео и документальных хроник, воспоминаниях наших земляков воинов-интернационалистов, и письма погибших темиртаусцев при исполнении интернационального долга.

Экспонаты: форма рядового вооруженных сил СССР, каска, котелок, полевой телефон, снаряжение советских войск, учебное оружие, письма воинов - интернационалистов, листовки и удостоверения моджахедов, словари дари и пушту и т.д.

С 1 по 10 марта 2024 года информационно - мультимедийная программа "Судьба"

приуроченная Ко Дню Благодарности

Цель: Познакомить экскурсантов с историей депортированных народов, для которых Казахстан стал второй родиной.

Ход программы: В ходе программы будут использованы видео, документальные хроники, в которых запечатлены одна из печальных страниц истории нашей страны, рассказывающая о трагических судьбах людей, прошедшие через жернова депортации. Репрессированные через всю жизнь пронесли благодарность казахскому народу, приютившему их. Для этих людей Казахстан стал "Малой родиной".

Экспонаты: рисунки репрессированного художника г. Темиртау Киселева Н.И., дневники-воспоминания репрессированных: Николаиди И.А. - Почётного гражданина г.Темиртау, ветерана металлургического комбината; Никурашеной И.Н. - долгие годы проработавшей на КМК; Хиловой М.П. из семьи раскулаченных и вывезенных в 1931 году в Казахстан, в один из номерных посёлков НКВД; кефир с торговой маркой «Нэтиже» с воспоминаниями узницы "Алжира" Гертруды Платайс.

С 4 по 20 марта 2023 года театрализованное кукольное представление "Эз Наурыз"

приуроченное к празднованию Наурыз мейрамы.

Цель: Главные герои музейного кукольного театра куклы Карашаш, Айбатыр и Лан рассказывают об интереснейших историях зарождения и празднования "Наурыз мейрамы".

Ход спектакля: накрыть символический дастархан; приготовить традиционное блюдо "Наурыз кәже"; познакомить с традициями и обычаями "Белкөтерер", "Ұйқы ашар", "Селт еткізер", "Шашу", "Бата"; провести соревнование "Наурыз жұмбақ", песенное состязание "Айтыс"; сыграть в национальные игры: "Асық", "Арқан тартыс", "Қол күрестіру".

Экспонаты: табак, ер-тоқым, қамшы, қобыз, домбыра, асық, самаурын, қазан, кепсер, торсық, арқан, тостаған, ұршық, үзеңгі и т.д.

С 8 по 26 апреля 2024 года

Музейный тренинг «Один день космонавта»

приуроченная к Международному дню Космонавтики

Цель: изучение истории освоения космических глубин, знакомства с первооткрывателями космоса.

Ход тренинга: примерить оригинал шлема летчика испытателя; провести биологический эксперимент по выращиванию семян бобовых на гидропонике; провести реконструкцию «Спутник-1», ракетносителей «Восток» и «Шаттл»; пройти испытание на аналоге «кресла Барани»; попробовать еду приближенно к условиям космической невесомости; надеть стилизованный скафандр; отыскать свой космический адрес, и составить звездное небо Темиртау. По окончанию тренинга экскурсанты получают сертификат «Юного Космонавта».

Экспонаты: гермошлем летчика-испытателя, болты от космического корабля, макет орбитальной станции «Мир» и т.д.

С 15 по 25 апреля 2024 года «Строительство Карагандинского металлургического комбината. Казахстанская Магнитка – ударная комсомольская стройка страны».

Цель: раскрыть историю и особенности становления гиганта черной металлургии Республики.

Основные направления программы: начало строительства Карагандинского металлургического завода и восточной части Темиртау, приезд в город болгарской молодёжи, объявление Казахстанской Магнитки – Всесоюзной ударной стройкой страны, приезд будущего Президента Н. Назарбаева, условия жизни строителей, палаточный городок, беспорядки в городе в 1959 году, пуск первой доменной печи, первые горновые, присвоение заводу статуса комбината.

Личности: управляющий трестом КМС Коркин А., болгарский строитель Кьянев В., комсомолка Т. Шагиева, горновой Н. Назарбаев, Д.А. Кунаев – председатель Совета Министров Казахской ССР, первый секретарь ЦК КП Казахстана и др.

Экспонаты: документальная видеохроника о строительстве Казахстанской Магнитки, комсомольские путёвки советской и болгарской молодёжи, плакаты, газеты, молнии 1955-1970 гг., документы, отливок первого казахстанского чугуна, одежда и инструменты горнового, образцы продукции цехов КМК, символические ключи от цехов комбината.

Навыки: сделать кирпичную кладку, посетить палатку первостроителя, надеть одежду горнового.

С 24 апреля по 5 мая 2024 года Ярмарка народных традиций: «Құрақ көрпе»
ко Дню Единства народа Казахстана

Цель: изучить культуру, быт и традиции казахского, немецкого, украинского, татарских народов.

Ход экскурсии: Участники квеста посетят этно-хаус, этно-хату, этно-юрту, где их встречают искусные мастера и раскрывают секреты гостеприимства, ткачества, прядения, вышивания и т.д. Выполнив задания экскурсанты и получив детали, они собирают - құрақ көрпе.

Экспонаты: татарская гармошка, цимбалы, мандолина, домбра, ножницы для стрижки овец, чесало, ер-тоқым, самовары, тостаған, келі-келсап и т.д.

С 4 по 15 мая 2024 года «Мир стережет наша память» информационно-патриотическая программа
приуроченное ко Дню Победы в ВОВ.

Цель: не только рассказать о том, что пришлось героически пережить нашему народу, но и дать экскурсантам прочувствовать причастность своих предков, своей семьи, каждого из них к этим трагическим событиям, передать гордость и благодарность за подвиг нашим отцам и дедам.

Ход экскурсии: На основе уникального краеведческого материала времён Великой Отечественной войны построен рассказ о жизни Республики и посёлка Самаркандского в годы войны. Масштабные потери и непосильный труд наших соотечественников, боль и доблесть на фронте и в тылу – стали трагической, незабываемой страницей истории нашей Родины. Страницей, о которой мы не имеем право забывать.

Экспонаты: ордена и медали времен Великой Отечественной войны, китель, штык ножи, полевой телефон, священная земля с городов-героев, письма треугольники, извещение, красноармейская книжка, патефон, планшет, противогаз немецкий времен ВОВ и т.д.

С 4 по 15 мая 2024 года «Посёлок Самаркандский в годы Великой Отечественной войны»
приуроченное ко Дню Победы в ВОВ.

Цель: раскрыть вклад казахстанского тыла в Победу в Великой Отечественной войне на примере п. Самаркандского.

Основные направления программы: строительство и пуск промышленных объектов: КарГРЭС-1, Литейно-механического завода, Завода синтетического каучука, треста Казметаллургстрой, Казахского металлургического завода. Эвакуация предприятий и специалистов на территорию республики, условия и сроки возведения объектов, подготовка национальных кадров. Первый карбид кальция, первая

казахстанская сталь. Юные жители Самаркандского в годы ВОВ. Присвоение посёлку статуса города с наименованием Темиртау.

Личности: первый директор ЛМЗ Жевлаков В., первые сталевары Дарибаев А., Байгазиев Е., Жунусов А., Валеев И., строитель Турмагаметов Укен, кузнец – Сыздыков Аубакир и др.

Экспонаты: документальная видеохроника о строительстве Казахского металлургического завода, постановления и указы о строительстве промышленных объектов в п. Самаркандском, документы, награды, воспоминания, личные вещи первостроителей, первых сталеваров, отливок первой казахстанской стали.

Навыки: писать пером и чернилами, сидя за партой 1950-60-х гг, определять пионерскую атрибутику, повязывать пионерский галстук, работать в очках сталевара, определять названия строительных инструментов.

С 1 по 10 мая 2024 года экскурсия - CrossFit «Курс молодого бойца». приуроченная Ко Дню защитника отечества

Цель: Раскрыть историю формирования вооруженных силах РК, а также о воинских частях, базирующихся на территории г. Темиртау. Показать формы военнослужащих разных родов войск, военные амуниции и обмундирование.

Ход экскурсии: Экскурсия проходит в игровом формате, где молодые бойцы измеряли свои рост, вес, температуру, пульс и заполняют медицинскую карту, слушают лекцию о формировании Вооруженных сил РК, о структуре и родах войск, с помощью азбуки Морзе расшифровывают секретные военные документы, обучаются навыкам оказания первой медицинской помощи, на скорость в полевых условиях «готовят еду», тактично определяют среди предметов артиллерийские снаряды, находящиеся в черной коробке, проходят полосу препятствий (шины, доски и т.д.), получают военный билет.

Экспонаты: сухпакет, вещмешок, военная форма ВС РК, саперная лопата, учебная граната, полевой телефон, телеграфный ключ, осколки снарядов, котелок и т.д.

С 24 по 31 мая «Посёлок Самарканд в годы сталинских репрессий»

Ко Дню памяти жертв массовых политических репрессий

Цель: на краеведческих материалах раскрыть начало становления промышленности будущего города Темиртау в 1930-е гг.; через судьбы репрессированных жителей города, отразить эпоху тоталитаризма и вклад жертв политических репрессий в строительство Темиртау.

Основные направления программы: индустриализация, исследование Центрального Казахстана Сатпаевым К.И., развитие Карагандинского угольного бассейна, строительство Самаркандского водохранилища и КарГРЭС-1. Коллективизация и «Малый Октябрь» Голощёкина на примере раскулаченных семей города. Карлаг. Узники Карлага на поселении в Темиртау – Теодор Спаде, Маргарита Перхина и др. Формирование многонационального состава города за счет репрессий против корейского, польского, немецкого, греческого, чеченского народа. Условия жизни, права и обязанности репрессированных. Японские и немецкие военнопленные в Темиртау. Вклад жертв политического террора в становление города. Аудиогид с воспоминаниями М.Каревой, Брыкалина и т.д.

Личности: исследователь Сатпаев К.И., гидролог Колесов Г.Г., первостроители Рахимжанов Г.Р., Жанабергенов Р.Ж., раскулаченные семьи Сыздыковых, Кочетовых, Киселевых; по национальному признаку – семьи Николаиди, Киблер.; статья 58 – Спаде, Перхины. и др

Экспонаты: Материалы исследований Сатпаева К.И. в районе п. Самаркандского, документы первостроителей платины и КарГРЭС-1, орудия труда первостроителей, документы и собственноручно написанные воспоминания репрессированных. Архивные документы и карты относительно расположения и состава лагерей немецких и японских военнопленных в Темиртау, периодические издания государственные и местные 1930-53гг., элементы формы работника НКВД.

Навыки: определение полезных ископаемых по образцам, работа с орудиями труда строителей водохранилища: рубанок, тачка; работа с копиями документов репрессированных, умение разделять документы по составу репрессий: раскулачивание, по национальному составу, статья 58 УК, репрессии военных лет.

С 1 сентября 2023 года по 31 мая 2024 года интерактивно-познавательная программа

«День пещерного мальчика»

экскурсия по Познанию мира.

Цель: изучить образ жизни древнего человека.

Ход экскурсии: Экскурсанты вместе с мальчиком Тото из каменного века визуально проводят один день в пещере, и узнают как жили древние люди, чем занимались, пробуют развести костёр, изготавливают оружие и орудия труда древних людей. Участвуют в росписи глиняной посуды. Отгадывают петроглифы, примеряют одежду из шкуры животных.

Экспонаты: бивень мамонта, рог сайгака, керамический горшок, отщепы, ножевые пластины, каменные наконечники стрел, мотыга и т.д.